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СОЦИЈАЛИЗАМ И СЕЉАШТВО

Добро је живети, говорио је Платон, али- је

важније надживети, а то се може двојако: кроз

ллодове свога тела и кроз добро учињено заједни-

ци. У својој Републици Платон је скоро у поједи-

ноотима казао како треба да и-згледа једно дру-

-штво уређено по социјалистичким начелима, по

мерилу општих интереса: то је било давно пре не-

то што је реч „социјализам“ први пут написана.

За Христа се такође може рећи да је био соција-

■лист, а аигурно- је да су први хришћани живели у

социјал!истичким заједницама. Од онда, идеја је

корачала, ширила свој опсег, односила се на све

.већи број људи, нашла своје пророке и мученике,

■стратеге и тактичаре. Од појединаца, прешла је на

велике масе. Половином 19 века добила је у радни-

чкој класи свога снажног носиоца. 1914—1918, у

доба првог Светског рата, социјализам је почео

да се остварује у читавим државама. Поред инду-

стриских радника, за ту идеју почели су се загре-

вати сељаци. Најбољи знак да се приближује сво-

јој победи: зар и хришћанство није овладало тек

■онда кад су га примили пагани, људи из поља, се-

.љаци? То нас овлашћује да говоримо о сељачком

•социјализму, о социјализму међу сељацима.

Сељаци прихватају социјализам; социјализам

продире на село у том је његов највећи успех.

То је пут ка остварењу Конфучијеве жеље: да љу-



ди буду људи; то је всто тако приближавање Хри-
стовом учењу: да људи буду браћа; rro је, најзад*

тежња да се људи међу собом не кољу као вуци.,

већ да буду сарадници.

I СОЦИЈАЛИЗАМ СЕ ОКРЕЋЕ СЕЉАШТВУ

Израз „социјализам 1 ' први пут је као такав;

употребљен тек пре сто година, 1837, у јавним ра-

справама о идејама и реформама Роберта Овена,

енглеског индустријалца-човекољупца. Исту реч је у

Француској написао идуће године Пјер Леру (Le-

гоих) један од прних француских соцкјалиста. 1840

већ се појавила у Паризу књига о Модерним соци-

јалистима, од Рејбоа (Reybaud). Крајем 1847 Маркс
и Енгелс написали су Кшунистички манифест. 06-

јављен је идуће године, оне године када је у Фран-

цуској и у неколико земаља западне Европе, па и у

нашем ПодунавЉу, буктала полиничка и у извесно|

мери социјална револуција. Ватра је тињала дваде-

сет година. Поново је букнула 1871, у виду Пари-

ске Комуне: њен пламен је пробудио социјалисти-

чке тежње свуда по свету, ■—• у Србији преко Све-

тозара Марковића. Социјализам је постављао од-

ређен задатак индустриској радничкој класи: уш-

дање капиталистичког начина производње који се-

заснива на профиту, укидање најамног аистема„

уки/дање приватне својине. Ове идеје узеле су у

радиичким масама таквог маха, да је немачки кан-

целар Бизмарк 1886 морао донети чувени „закон

против социјалиста“. Поред политичког покрета

развијао се моћан оиндикални, затим и задружни

радничми покрет. У двадесетом веку, Социјалисти-
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чка Интернационала имала је чланове у свима ев-

ропским државама, у обема Америкама и Аустра-

лији, у Јапану, у северној Африци. СоциlЈалшам

није више био „баук“; у мношм владама за време

■Светоког рата седели су социј|алисти. То нису били

■отпадници, као раније Милеран или Бријан, већ

делегирани претставници. То је био први период

успеха, али и прво велико иокушење за један у

■суштнни нов и млад друштвени покрет.

1. Сто година модерног социјапизма

Као што се изродила Прва Интернациloнала

од 1864, изродила се и Друга од 1889: рат и уче-

ствовање у власти упрљали су чистоту социјалне

демократије. Десетинама година, чувала је она

своју нениност, да је врло брзо и јевтино прода

под притиском националног фанатизма. Али покрет

је био сувише крепак и сувише заснован у душама

народних маса да би се могао тако брзо ликвиди-

рати грешкама паргиских и синдикалних вођа. Сви

разлози који су изазвали његову појаву и даље су

постојали; чак су се старим разлозима надодали

нови. СоцМјализам није плод празног маштања,

већ је производ нужде. Чим нема више новог зем-

Лгишта слободног за захватање; чим се у једном

друштву јаве паразигш који живе на туђ рачун;

чим настану кризе, незапосленост, беда за нај-

.већи број; чим се покаже да су блага овога света

сувише неравномерно расподељена међу људима;

чим уз нерад стане неморал, чим се све то сте-

кне, јавља се незадовољство нижих против виших,

гладних против ситих, радних против нерадника.
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Та побуна долази не само у име појединих повре-

ђених интереса, већ у име једне идеје. Та идеја се

рашје звала хришћанство; у новије време се зове

содијализам. Она се данас обраћа држави, јавној

власти, позива је да се умеша, да интервенише..

Она тежи томе да велики број, по могућству св/г

људи дођу до онога што је сада у рукама мањине.

Она захтева да нова подела добара не буде резул-

тат појединачног милосрђа, већ производ једне.

државне и друштвене организације. Та основна.

мисао социјализма могла је бити изневерена од

поједннаца; она је остала идеал народних маса. У

Рату, број оних којн „виде јасно“ још се увећао.

Из великог светског поремећаја, идеја социјализма

ниј.е изишла ослабљена. Напротив, обогатила се;

једним искуством, очистила се у ватр.еном крште-

њу једне велике и неколико мањих револуција.

Модерни социјализам је настао као реакција-
на капиталистичкиначин производње, нарочито по-

сле „индустриске револуције
11

. Почела уlB веку у

Енглеској, са употребом водене паре, техничка ре-

волуција, која је довела машинизам, поступно се

пренела у Француску и Немачку, у Северну Амери-

ку, у Аустралију, на Нови Зеланд, у Јапан, у саме:

колоније. До Светског. рата, поред свих личних и

групних неслагања, поред свих разлика у методи-

ма борбе и начину изражавања, може се рећи да

је социјализам био доста јединотвен као доктрина.

и као покрет. Скоро сви су признавали Марксову

науку као званично учење. Било је опште примље-

но уверење да је снажан капитализам услов за со-

цијалну револуцију, и да ће до ње најпре доћи у
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земљама које имају бројан и организован проле-

таријат. Разилажење је настало пред сам рат.

Правоверни марксисти су веровали у револуцију.

Били су зато против сваке сарадње с буржоазијом,

нарочито прапив улажења у владу заједно са гра-

ђанским странкама; били су затим против свих ра-

това, за генерални штрајк «ао средство да се ино-

страни рат претвори у грађански рат ,и у социјалну

револуцију. Тако звани „ревиаионисти
11

, којима је

био на челу Немац Едуард Бернштајн (1850 до

1930), сматрали су обрнуто, да је „акцнја све, крај-

њи циљ ништа“ и да треба одмах што више ура-

дити за радничку класу: Тако ће, веровали су, дру-

штво постенено урастати у социјаливам. Опасно је

чекатн револуцију скрштеник руку...

Правоверне марксисте пре рата водио је дру-

ги немачки идеолог, Карл Кауцки. Али права борба

у редовима социјалне демократије, протнв „реви-

зиомиста", „министер|ИЈlалиста“ и других умерења-

ка, настала је тек после 1914. За време рата, у ско-

ро свима државама социјалисти су, као чланови

разних влада, гледали да победи „њихова земља“.

Тада је први пут јаче дошао до изражаја дотле

слабо познати Лењин. Он је и сам у почетку нала-

зио да ће до револуције најпре доћи у капитали-

стички развијеним земљама. То веровање упутило

је његове другове Струвеа и Плеханова да у Руси-

ји, индустриски неразвијеној, сарађују са грађан-

ским либералима на обарању царизма, да би се

управо створили услови за развој капиталивма,

Лењин је међутим закључивао сасвим друкчије.

Он је МIИСЛИО овако; револуција ће лакше и:збиlти
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у једној држави која је слабо организована и без

јаке буржоазије, као што је била Русија, него на

европском Западу, где је буржоазија способна к

вешта. Западна буржоазија је умела и саму рад-

ничку класу да заинтересује за одржање данашњег

поретка. Одузимајући сировине и новац од коло-

нијалних, ползжолонијалних и осталих сељачких

земаља, она је успевала да доста добро награди

своју радничку класу, да је подмити и корумпира:

тиме је размекшавала и убијала њен револудионар-

ни дух. Огњиште социјалне револуције морало се,

услед тога, по Лењиновом мишљењу, преместити

са Запада на Исток, из привредно развијених зема-

ља у неразвијене.

На точме питању, у ствари на питању да ли се-

љаштво може учествовати у револуционарном про-

цесу, подвојила се најпре руска социјална демо-

кратија; ва томе питању поцепао се за време Свет-

ског рата и одмах после рата социјалистички по-

крет у целом свету. 1903, руски социјалист су се

поделили на већину н на мањину, на бољшевике и

мењшевике. Већииа је сматрала да не треба ништа

очекивати од грађанске демократије. 1) Мењшевици

су прималн револуциlЈу теориски, али су је одла-

гали на неодређено време, као што хришћани од-

лажу Страшни суд. Бољшевици су већ од 1905 бој-

котовали Думу, борили се против демократске

странке Кадета и социјалиста револуционара;

сматрали су да је употреба силе нешто неизбежно.

Бољшевици су, као војнике револуције, поред про-

Ј
) Лењин, Две шаксппке социјалне демокрашије, 1905.
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летера стављали сељаке, у првом реду сиромашне

сељаке. Лењин је писао о Аграрном питању, а јед-

ну од својих најлепших брошура посветио је Се-

љачкој сиротињи. Он је у обеоправљеним сељаци-

ма в-идео прве и најбоље савезнике пролетаријата.

Ипак је задржао тезу коју је Маркс поставио у

једном предговору Комунистичком манифесту 1872

и у једном чланку 1875, тезу о диктатури пролета-

ријата.

За Лењина, као и за Маркса, индуогриск.и

радници остају носиоци социјализма. Али Лењин

у револуционарну борбу уводи и сељаке. Он није

напустио маркаистичку догму о револуционарно-

сти пролетаријата, али се ослободио социјалдемо-

кратског презира према сељацима. Кад се има у

виду какве су биле руске прилнке, стање руских

.мужика, њикова некулггурна и верска затуцаност,

може се разумети да је Лењин тим сељацима мо-

рао дати једно воћство, као што је самој раднич-

кој класи ставио на чело, као авангарду, једну

чврсто организовану, строго дисциплиновану пар-

тију. Сељаци су добили улогу вођених, другосте-

пених савезника, али лед је био пробијен. Се-

љаци су узети у обзир као могућни и неопходни

борцн за социјализам, то је било главно. Пошто је

социјализам тежња да се ослободе од привредног

и социјалног притиска најнкжи друштвени слоје-

вн; пошто то ослобођење треба да буде дело са-

:мих потлачених; пошто су, најзад, сељаци најниже'

постављен друштвени слој који никога не експло-

-атише, и то слој који сачињава више од три че-"

твртине целога човечанства, морало се увидетн
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да без сељака не може биги правог и потпуног со-

цијаливма.

Идеолози научног социјализма, Маркс и Ен-

гелс, и сами су осетили да морају изићи'из оквира

индустриског пролетаријата и забавити се аграр-

ним питањем и сељаштвом. Неколико година пред

своју смрт (1883), Маркс је учио руски језик, да би

се на извору упутио у аграрне односе највеће се-

љачке земље. Енгелс је писао о првобитним обли-

цима приватне својине и о Сељачком рату у Не-

мачкој. Обојица су врло пажљиво пратили сељачке

немире у Пољској и у Ирској. Званични тумач

марксизма пре Рата, Кауцки, објавио је велико

дело о Аграрном питању (1899), али је имао само

потсмеха за земљишну реформу и за сељачко газ-

динство. Заједно са немачким социјалистом Едуар-

дом Давидом, француски социјалисти почели су да

сумњају у концентрацију својине у пољопривреди.

Жорес је скоро увек говорио упоредо о сељацима

и радницима, о „пшеници и угљу", тражио да зем-

ља цринадне онима који је раде. После Светског

рата, све социјалистичке странке измениле су своје

програме, унеле одредбе које се односе на сеља-

штво, толико повољне за мало сељачко газдинство,.

да су тај нови став противници означили као „лаж

и обману“. Француска социјалистичка странка у

последње време имала је више гласача међу сеља-

цима него међу радницима.

После Руске револуције, највећи социјалистички

експерименат у историји почео је тиме што су се-

љаци добили земљу на једној шестини земаљске

површине. Лењин је отворено говорио да бољше-
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вици нису »стварили свој програм, већ програм со-

цијалиста-револуционара, „есера“, руске сељачке

партије. После периода ратног комунизма, дошла

је 1921 Нова економска политика ,која је сељаци-

ма дала већу слободу у располагању земљом и

производима. Како су тешкоће у пољопривреди

остале, 1926 бачен је међу агитаторе поклич „Окре-

нимо се селу!“, а од 1928 спроводи се плански' и

појачаним темпом задружна производња хране и

сировина, стварају се „колхози“ поред великих

државних фарми, „совхоза“. У новом Уставу од

1936, сељаци, дотле са пет пута мање права него

радници, изједначени су као гласачи са радницима.

Уз Коминтерну, бољшевици су врло рано покуша-

вали да образују Крестинтерну, сељачку интерна-

ционалу. Али главне сељачке странке у 'Европи

нису пришле њој, већ прашкој Зеленој Интерна-

ционали. Само неке мање фракције и извесни леви-

чарски расположени поједници сарађивали су са

московском организацијом.

Ни социјална демократија ни комунистичка

партија нису нашле начина да сељаштво уведу у

социјализам, нису нашле формулу социјализма за

сељаке. Та формула се међутим мора наћи.

2. Дрво социјализма се грана

Мношма је изгледало као јерес кад је пре

неколико година професор социологије у Паризу,

Бугле, објавио кшигу Француски социјализми .

2)

2) Cćlestin Bougle, Socialisrnes franfais . Париз, Алкан

1932.
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Двострука јерес: француски, дакле национа-

лан назив за једну идеју која је по својој сушти-

ни интернационална; социјализми, реч у множини,

:што би значило да не постоји један социјализам,

да их има више. Јерес изгледа мања кад се сетимо

да је још 1870, шесет година пре Буглеове књиге,

и то бурн!их шесет година, које су виделе три

велика рата и три револуције! Џон Хамфри Но-

ис издао дело Американски соцнјализмир)

Потсетимо исто тако да се већ од 1863, а на-

рочито оосле папине енциклике ~De conditione

opificum“ од 1891, говори о хришћанском соци-

јализму: покушај да се хришћанска црква, особи-

то католичка, пршхагоди новим идејама које су

биле изазване развојем индустрије у калиталиств-

чком поретку. Од J_S72, кад је у Немачкој основа-

но Друштво за соЦијалну полигтику, од стране

професора економије Шмолера, Рошера, Вагнера,

Брентана и друлих, говори се о тзв. катедарском

социјалнзму. Ти н други професори, научници,

тајни саветници, привнају да постоји борба класа,

али мисле да се она може ублажити ако не и уки-

нути разумном државном политиком, социlЈалним

мерама у корист радника. Зато се њихов социјали-

зам назива и државним. Као што је хришћански

социјализам привлачио католике више него про-

тестанте, —■ у Немачкој, Аустрији, Белгији, Фран-

цуској, државни социјализам имао више при-

сталица међу школованим и богатим људима него

међу најамним радницима. Радници су у државној

3

) John Humphrey Noyes, American Socialisms. Њу-Јорк,
1870.
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администрацији гледали непријатеља, а помоћ у

садашњости и решење свога питања у будућности

очекивали су од својшх синдивата и задруга иј од

своје партије пре него од државе.

Већу пажњу у ширим слојевнма изазвала је

књига Америжанца Хенри Џорџа, Прогрес и сиро-

маштво, која се може сматрати првим делом аграр-

ног социјализма. Појавила се 1879, занела је мно-

ге следбенике у Америци, у Европи, па и у Аустра-

лији и на Новом Зеланду. Толстој се том књигом

инспирисао за свој чувени роман Васкрсење. Кад

је Џорџ умро, 1897, испраћен је са таквим знацима

народне симпатије какви нису били указани нико-

јем приватном лицу у Америци. Његова основна

мисао није била толико нова колико је био ориги-

налан начин на који се она имала остварити. Џорџ

полази од поставке да ремља, баш као и- ваздух и

сунчева светлост, не може бнти предмет приватне

својине. Нико не може отуђити земљу коју држи,

из простога разлога што би> тиме лишио своје по-

томке и претворио нх у робове другик људи. Зе-

мља мора бити опште добро, а поједннци је могу

само држатн и искорншћавати. Они плаћају друш-

твеној заједници за сваки комад највећу излицити-

рану ренту. Та рента на земљиште има да буде

једини порез који ће грађани давати на име свнх

јавних издатака. Овн друш порези и намети треба

поступно да се укину. При крају 18 века, сличне

идеје иоповедали су у Француској физнократи,

с том разликом што нису тражили да земља буде

општа својина. Зато су тек Хенри Џорџ и његови

последници аграрни социјалисти. Нарочито су по-
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знатл у Немачкој професорм Опенхајмер и Да-

машке, у Италији'Акиле Лорија: они цело друштве-

но иитање решавају „аграрном реформом", т. ј.

.дељењем велииих поседа земљорадницима. Народ-

шими и социјалисш-револуциовари у Рушји пре-

длагали су да се све земљиште претвори у државну

или' општинску својину. 4)

Кад је реч о разним врстама социјализма,

могло би се говорити о општинском социјализму:

он решава друштвено питање'у оквиру једне оп-

штине, преносећи у општинске руке све већи број

прlивредниlХ функција. Много је занимљивији гил-

дни, или еснафоки, у ствари синдикални социјали-

зам, који је теориски и практично највише разра-

ђен у Енглеској. Гилдни социјалисти 5) нису никад

имали амбицију да се оргавивују као посебла

странка, чак ни као посебан синдикални покрет:

у Ентлеској су деловали кроз постојеће синдикате,

кроз Радничку партију и кроз задруге. Свуда уно-

се своју идеју о директном учешћу радиика у ин-

дустриском процесу и спроводе заједничко насту-

пање свих учесника у производњи једне струке,

били оии телесни и-ли умни радници, виши или

нижи. Потекао из Енглеске, почев од 1912, гилдни

социјализам је постао актуелан и у друпим земља-

ма; у новије време, са внше или мање озбиљности

и искрености, свуда се говори о „корпоративном

уређењу“.

По томе на који' начин мисле да се има оства-

4 ) 0 аграрним социјалистима, вид; нашу Аграрну no-

лишаку стр. 9, 129, 261—265; Београд, ,1930.
в ) Q. D. Н Cole, Gaildsoćialism re-staied. Лондон/ I^2l.
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рити содијализам, демократски социјалисти разли-

кују се од револуционарммх, _који су се после Свет-

ског р.ата 'назвали комунистима. Социјалдемократи

сматрају да ће се социјализам најбоље остваритк

кроз прквредну (на првом месту индустриску) и по-

дитичку демократију, кроз васпитање и организова-

ње радничких маса. Комунисти налазе даништане

вреди освајати поједине позидије у данашњој др-

жави која је само „извршни одбор владајуће класе“,

већ да треба оборити постојећи државни' апарат,

створити 1 нов, а онда, кроз диктатуру пролетаријата

као прелазну фазу, остваривати социјализам. Анар-

хЦстички социјалисти иду корак даље од комуни-

ста: оии траже укидање сваке државне власти.

Анархисти се боје да ће и нова држава, баш као и

стара, нритискивати људе, спречавати их у њико-

вом развоју и униlжавати у њиховом људском до-

стојанству. Слажући се са осталим социјалистима

у борби против катшталистичког монопола, анар-

хисти се боре и противјшлићинког монопола, про-

тив државне влаоти као такве, пошто она увек има

тежњу да се иввргне у самовлашће и диктатуру.

Акархистички писац Петар Кропоткин, про-

поведао је комбинацију пољопривреде и вндуотри-

је, обнову заната, стварање једне цивилизације у

пољул кроз задругарство и друге облике људске са-

радње и „узајамности“. На тај начин, анархисти су

формулисали неке идеје које сељацима одговарају

ннше него централистички колективизам.

Аграрни социјалисти су сигурно претеривали

кад су помоћу јединственог пореза на земљу ми-

слили да реше сва друштвена питања. Али су исто
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тако грешили социјал-демократи предратног прав-

ца кад су потцењивали пољопривреду «■ одбацива-

ли сељаке као могућне носиоце социјалистичког

идеала. Показало се, даље,да револуција не изби-

ја најпре у земљама „високог капитализма“, где је

пролетаријат најбројниј.и и најбоље организован,

да европсми Запад нема монопол нити чак првен-

отво у друштвеном преображају; али тиме ипак

није доказано да су „нове“ и „невине земље“ са-

мим тим предодређене за социјалистичке огледе

Не може се тврдити да је социјализам кадар

остварити какав „просвећени“ државник или вој-

сковођа, како су веровали! piasHH сањалице и уто-

писти од Конфучија до Сен-Симона и Фурјеа, ни-

ти сама средња класа малих сопственика, који

употребљавају својину, али је не злоупотребљава-

ју, како је мислио Прудо«; али је данас исто

тако мзвесно да ни сам индустрисми пролетаријат

није довољан да скрене друштвену локомотиву на

колосек социјализма. Погрешно је држати да је

довољно заграбити државни апарат ма у коме тре-

нутку и ма у којој земљи да би се могао спрове-

сти социјализам; али је исто тако неосновано ве-

ровање синдикалиста, гилдних социјалиста и

анархиста да се социјализам може остварити! ако

се не заузме државна власт и ако сене прође кроз

известан период неслободе, док се не ликвиди-

рају носиоци прошлости. Модерно друштво

постало је врло сложено; проблеми који имају да

се решавају све су многобројниј.Иl; снаге које тре-

ба да се победе или прилагоде све су боље орга-

нидоване; класа која све је потпуније
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опремљена за одбрану свога поретка; речју, дру-

штвени преображај у смислу социјализма постао

је врло тежак, многострук и далекосежан посао.

Није стога чудо што се социјализам, •- нау-

ка и друштвени покрет, рачваО' као дрво са

много животне снаге; захватио је земље разне

привреднеи културне структуре; загрејао је и мо-

билисао људе разник друштвених стања; гледа

све внше да задовољи душу поред материјалног

интереса; ставља у своју службу верска, нацио-

нална, естетска и морална осећања. Пошто те мно-

ге и на први поглед противречне задатке не могу

увек да врше исти људи и исте средине, јавили су

се социјализми место једног јединственог со-ција-

лизма, као што су са развојем хришћанства на-

стале разне цркве и вероисповести'.

Борци за социјализам поделили 1 су се према

методима; они су се поделили и према послу коме

се разне врсте социјалиста посвећују. У скоро сви-

ма религијама, поред мирасог свештенства посто-

је калуђерски редови, чувари „праве вере“, из

кој'их се рекрутују великодостојници. У свима

социјалистичким покретима, поред задруга и счн-

дчката, постоје просветна, умедничка, спортска и

гимнастичка друштва. Али изнад свих облика

покрета, као будни стражар, инспирагтр и вођ,

стоји партија, црква модерног времена. Остаје да

се посвети посебна пажња преношењу социјали-

зма на село, међу сељаке, да се социјализам при-

лагоди сељацима. Сељацн су већина људског ро-

да и зато правог соци.јализма не може бигги док
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се та -всћина не одушеви: за социјалистички идеал

и док се :не упрегне у кола друштвене промене.

У земљама где су сељаци главна снага, по

броју и по улози' коју су играли у прошлости,

исто тако по сметњама које могу иставити једном

новом поретку, —-у земљама као што је средња

и југоисточна Европа, у тим земљама више још

него у другим, мора се извршитн двострука сим-

биоза из.међу социјализма и сељаштва: сељаци

се морају (пригвремјити да приме соц.иlЈалистчке

идеје о друштву; социјализам 'мора прер.адити

свој речник и евоје методе, темпо свога хода и

ред по коме ће вршнти реформе, све то према по-

-требама сељаштва и према могућностима села.

Шта еу све радили и шта данзс још раде верски

мисионари н проповедиици да би/ успешно шири-

ли своју веру међу „незнабошце“, in partibus

infidelium! Хришћанство је, рекосмо, победило

тек пошто су га прихватили пагани, сељаци, они

који су живели далеко од морских обала и од ве-

ликих река, изван градова, изван цивилизације.
Тако ће бити и са ооцијализмом: не може власт

освојити, а још мање се на власти одржаги ако

га не прихвате сељацп. Није довољно да они буду

„неутрlализовани“. 'п)ротивниlц)», мамамљени: пома-

гачи или преварени сарадкици, којима ће победи-

оци окренути леђа и који he платитп цео рачун

друштвене, реформе у корист индустриског рад-

ништва. Нужно је да у борби за социјализам сеља-

ци: уђу као равноправни фактор, као парњак и

спрежник, заједно са радницима ив градова.
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Радници су до сада били највише заинтере-

•совани да се промени индииидуалисхички и капи-

палвстички поредак у смислу социјализма и лабори-

-зма. Поред индустрисмих радника, сељаци су да-

нас душевно најспремнији за један уређај у коме

неће бити исисавања човека човеком. Ших ће по-

:моћи све веће скупине средњих класа, па и по-

лптени појединци из ниших друштвемих редова.

-Али сељ-ади и радници, као две прнјатељске класе,

једини показују дубљу веру и способност да гу-

рају до краја, до победе, ма како борба била дуга

и тешка; они, једни и друш, „немају шта да ив-

тубе, а имају да добију читав један свет“.

II СЕЉАШТВО СЕ ОКРЕЋЕ СОЦИЈАЛИЗМУ

Савремени. сељачми покрети не могу се пра-

нилно разумети акр се не знају ранији, често врло

■стари, покушаји сељака да крвавом борбом извоју-

ју своје „правице". ЗатО' помињемо кр.атко неке бу-

не робова и сељака без земље у Старом веку, се-

љачке устанке у Средњем и Новом веку, од којнх

,је последнуи био у Румунији 1907.6) То још нису

■били сељачки покрети у правом смислу, плански

'Оргаиизовани, идеолошки са одређеним

воћством какве налазимо у 20 веку, нарочито

после Светског рата.

1. Припремни сељачни понрети

У 2 веку пре Христа, римски трибуни Тибе-

.рије и Кај Грах хтели су да се увећа број грађама

6
) О сељачкнм бунама и устанцима у разннм периоди-

:ма и разним земљама, в. Аграрну полишику, стр. 18, 22, 23

•29,32,43,191,214. • 1 ■ '
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који ужквају поттшру у храни 'и, предлагали „аг-

рарне законе" кој.има се делила земља сељацима.,

У~sукобу са аристократима, изгубили су гла-

ве, али је сразмерно мали број људи ив народа

био непосредно умешан у тој борби. Много „ма-

совниј,и“ био је устанак који су римски робовк

дигли под Спартакусом, у првом веку пре Христа*

Читаве двеДшдине, овај снажни Тракијанац, на

челу огромних хорда робова, из градова и из по-

ља, био је страх и трепет за целу Италију, од Ал-

па до Сицнлије.

Праве сељачке буне, уперене против феудал-

них господара, против намета и насиља, налазкмо

тек 13 и 14 веку. Једна од првих била је у напгим

крајевима, 1220, за време угарског краља Андрије

је био у исто време херцег Хрватске, Дал-

мације и Хума. Сто година касније, 1333, била

је, опет близу нас, сељачка буна за владе угар-

ског краља Роберта. 15 н 16 век испуњени су ве-

ликим бунама Tfč целој Европи. Градови су поче-

ли да се развијају, отворили су се нови путев,и,.

јав-иле се велике пмјаце: феудални господари те-

ралв су своје сељаке-кметове да све више произ-

вод£ Занимљиво је да се ова соцнјална борба

водила упоредо са верскиад размирицама између

Рима и палнпх врста протестаната. Док је Виклиф-

у Енглеској, при крају 14 века, грмео против све-

штеничког ‘неморала, док је Лангланд певао сво-

га „Петра Орача“, острвом је тутњала побуна

сељака, најпре_l373, запим, под Ват Тајлером и

Џон Балом, 1381. Од уста до уста ишла је песмица:

„Кад је Адам копао а Ева прела,

Где су тада били племићн?' 1
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Исто се поновило у Немачкој крајем 15 и по-

четком 16 века: Лутер јегбворио и писао народним

језиком, сипао гњев против цркве која је изневе-

рила свој завет сиромаштва, против њених вели-

кодостојника који су се одали луксузу; сељаци су

се бунили против племићког Замка и повлашћених

редова.
7) - У Русији, где је мрак био најгушћи,

-сељачже побуне настале су касније: у ,17 веку

Стјењка Разин, у 18 Пугачов. Нису се смириле

.нИ' после делимичне аграрне реформе 1861. Пла-

мен револуције опет је букнуо 1905, и са још ве-

ћом силином 1917. Француска је имала велику

сељачку буну*’половином 14 века, под Жак Боно-

мом: то је учинило да се све Де појаве каоније на-

зивају „жакеријама". Кметство је укинуто- тек

за време Револуције, која је дала сигнал за аграр-

не реформе у западној и средњој Европи током

целог 19 века.

У нашем Подунављу, највећег трага су оста-

ви/ле буне Мађара Ђерђа Доже, 1514, и Хрв'ата

Матије Губца, 1573. Дожина буна почела је та-

кође под видом једног верског покрета, као врста

крсташког рата против Турака. Она је кренута по

жељи Рима, али се изметнула у побуну против ве-

ликаша. Познат из ранијих ратова са Турцима,

Дожа је био позван да организује једзн нов по-

ход: хнљаде сељака и других малик и, сиромаш-

них људи скупило се око њега. Војна диоциплина

у којој их је Дожа држао није спречила затала-

сане масе да изразе своје клаоне захтеве, и то та-

7) Fr, Etigels, Сељачки раш. у Немачкој, Загреб, 1934.
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ко бучно, да су велСчкопоседници брже-боље по-

звали сељаке натраг на 'имања да обаве жетву. Ме-

сто да послушају, усташи су скренули са нута ко-

ји води према Турцима, и почели су рат до истра-

ге против грофова и барона. Дожа је изгубио
власт над разјареним гомилама, док је био све:

већи утицај цегледског свештеника Леринца Ме--

сароша, који је био екстреммији. Побуна је до-

шла до врхзшца кад су сељаци добилн потпору

градске сиротиње: у Будиму и другим градовдала

гомила је обарала с коња војнике који су слати

да угуше побуну. Устанак се ширио као муња кроз

целу Мађарску; плануле су стотине племићских

дворова, хиљаде великаша било је убијено, на-

такнуто на колац, разапето на крст, мучено са

неизрецивом сшрепошћу. Удружене сна.ге Јаноша

и Иштвана Баторија, коњица у оклопима

и добро наоружана пле.мићска војска, потукли су

Дожине устанике код Темишвара. Сам Дожа био-

је заробљен, осуђен да умре на престолу од ужа-

реног гвожђа, са ужареном круном на глави, са

ужареним скиптром у руци. Са непојамном храб-

рошћу поднео је све те муке. Док још није биа

мртав, натерали су неколицину његових другова,

у томе циљу наррчитр изгладнелих пуну недељу

дана, да поједу полуиспечено тело свога вође.8)-

Познатија је историја хрватског „сељачког

краља“, Матије Губца ив Стубице крај Загреба,

шесет година после Дожине буне. Од мађарске

8) Шандор Гергељ, Хисшорија Дожине сељачке буне.

Загреб, 1934.
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господе научио је бан и бискуп Јурај Драшковић

како се кажњавају вође сељачки-х устаиака. И Гу-

бец је окруњен ужареном круном, па су ra вукли

по Загребу. Штипали су га усијаним кљештима,

док није умро. Пошто је у буну био увучен И је-

дан део словеначких сељака, једнима је судио суд

у Љубљани, другима у Бечу 'и у Загребу. Сматра

се да је у тој сељачкој буни погинуло окО 6.000

сељака. Шуме су биле пуне повешаних људи."Жно-

гима су, за опомену друпима, одрезали, иос и .

уши.
8

) Била је тучена војска сељачког ослобођеша.

Ваља истаћи три особености ове буне: Се-

љаке је формално на буну потакла Уршула, удо-

вица једног властелина, ради аапигите свога на-

слеђа, али су је они водили. са својмм, чисто се-

љачким захтевима. Устаници f cy д!уго оклевали

са побуном. Неколико ;пута су се обраћали Сабо-

ру м краљу, три депутације су слали краљу Тек

кад то све није помогло, и кад их је загребачки

Сабор прогласио за велеиздајнике, они су се; ди-

гли на буну. Значајно је, најзад, да су током целе

борбе и у својим крајњим исказима говорили да

ће се покоравати само краљу и његовом брату.

Све ове црте Губчеве буне важне су и за савремени

хрватски сељачки покрет.

Још познатији су подвизи српских сељака.

У Србији није било правих сељачмих буна у оно

доба кад их срећемо код других европских наро-

да. Кад су, после 1389, заузели већину српских зе-

9) Литературу it друге податке, инд. у чл. „Сељачка

буна 1573“ од М. Прелога у Н. Енциклопедији. В. такође
књигу Милана Дурмана.
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маља, Турци су завели један привредпи поредак

који је био много сношљивији од пређашњег, под

„националнихм" племством. Српски сељаци миру-

ју све до 18 века. Тек кад је ослабила централна

власт, кад су место спахија над селима завладали

читлук-сахибије, кренули су Срби на Турке. Ова

борба била је исто толико социјална колико на-

ционална. Њу не би могло да води једно физички

и морално исцрпљено сељанттво, савијено под јар-

мом феудализма и клерикализма. Зато су српски,

грчки и бугарски сељаци могли показати више

свежине и веће способности за борбу проткв ту-

ђина него католички Словени и друли народи’ ко-

ји су вековима ноаили тај двоотруки јарам.

Ослобођење Србије у почетку 19 века јесте

највеће дело које су швели сељаци ма где у све-

ту: први пут у историји, сељаци су, скоро без по-

моћи буржоазије, направили своју државу, нацно-

нално и социјално своју. Србија није могла да

избегне ни продирање капитализма ки образовање

модерне државе са бирокраггијом и стајаћом вој-

ском, поредак који је владао свуда около. Али

србијански сељаци нвдсу ћутке допустили ту про-

мену. Тимочка буна од 1883, под воћством тада

још сељачке радикалне странке, јесте израз њи-

ховог протеста протмв новог чиновничког система,

против укидања народне војске, уједно последњи

покушај да се спасе нешто од сељачке државе.

Г. Слободан Јовановић је назива „буном за сељач-

ку државу“. Савремена техиика победила је се-

љачки револт; радикална странка се буржоазира-
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ла; србијанско сељаштво је ушло у 20 век погнуте

главе.

Још даље на Иоток, у Бугарској, -нешто друк-

чЈије прилике донеле су други темпо у развоју се-

•љачке борбе. И бугарски сељаци примиди су Тур-

ке доста мирно кад су 1398 п-отпуно овладали њи-

ховим земљама. Кроз цео 15 и 16 век они су били

задовољни што су се отреслlп бугарских бољара,

њихове пљачке и самовоље. Турско право сматра-

ло је сву земљу божјом па царском; сељаци су је

добијали на ужмвање уз мали данак; турске вла-

сти показиlвале су у почетку владавине приличну

верску трпељивост; јака власт у држа-

ла је строго своје чиновнике. Све то било је сно-

шљивије него ранији „кристи|јански“ феудализам.

1595 године, један устанак против Турака захва-

Шо је средњу и источну Бугарску, али он је угу-

шен _иi 16.000 Бугара, већином сељака, морало је

да се сели у Влашку. Други устанак плануо је

1687, после турског пораза под Бечом, али је и он

био угушен од јаничара на повратку из Аустрије.

18 век је код Бугара, као и код Срба, испуњен

страшним страдањима. Овде је отпор сељака и

хајдучких чета био тежи него у Србији, због бли-

зине Цариграда и због мање повољног терена. До

нред сам крај 19 века, Бугари нису имали једног

сељачког покрета, па ни онаквог каква је била

српска радикална странка. У том погледу, њихов

иоложај више је личио на стање у Хрватској под

Раухбм, него на стање у Србији под носледњим

Обреновићима.
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На европском Западу, надпрање буржоазпје

после „индуотриске револуције“ бацило је у засе-

нак велике борбе које су раније водили сељаци

за своја права. У Средњој Европи, на Југо-истоку

и на Истоку, где је сељаштво остало главни део

становништва, и где је оно све >више одлучни со-

цијални и полнткчки чинилац, још живе успомене

на те борбе. У почетку 20 века, нарочито у Свет-

ском рату и после 1918, у Подунављу и на Балка-

ну, јављају се врло снажни » оригинални сељачки

покрети. Оми су различити од старих, и више ли-

че на модеран раднички покрет, који се руководи

социјалистичким идеалом.

2. Савремени сељачни покрети

„Сељачки“ јесте нешто друго него „агр,арни‘у

Прво је социјална категорија; друго економско-

техшчка. У апзар спадају сви који. се ма у коме

виду занимају пољопривредом; великопоседници

и земљорадницн:' без земље, средњи домаћини и

пољопривредни радници. Сељади су људи који

станују и жнве изван града, у пољу, лишени свих

благодати цивиливације: и кад економски добро

стоје, њихов друштвени положај је нижи. Нај-

чешће и у већини земаља, аграр се поклапа са

сељаштвом, пошто се пољопривредом највише ба-

ве сељацм. Али првв организован и плански напор

да се поправе цене, да се укину царине на пољо-

привредне проивводе, смање порезе на земљу, да

се увећа утицај пољопривредника на државну по-

литижу, први полцтички рад у корист аграра не

потиче од сељака већ од „аграраца“ несељака. И
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у овоме је Енглеска пр.едњачила. Док је буржоа-

зија тражила слободну тргов'ииу, да би под по-

Еољиијим условима производила и продавала, ве-

ликопОседници, махом лордови, борили су се за,

заштитну царину на жито. Од 1436 па све до по-

ловмне 19 века, великопоседнИци су уопевали да

отежавају увоз страиог ж>ита у Енглеску: забра-

нама, високим увозним царинама и> сличним мера-

ма. Кад је, пред крај века, америчко жито почело

да конкурише на немачшм и француским пијаца-

ма, „аграрци“ тих земаља борили су се за исте

заштитне мере. У том циљу, образоване су у Не-

мачкој, Аустрији, Чешкој, Швајцарској, читаве

аграрне странке.

ГГрви раднички синдикати обухватмли су са-

мо квал!Ргфи;коване, стручно опремне раднике, „рад-

ничку ариlстократију“. Тако исто, Нрви покрети

у корист пољопривреде у почетку су прмвукли са-

мо власнике великих имања Kojni сами нису радм-

ли земљу. Пољопривредна друштва у земљама не-

мачког језмка (Landwirtschaftliche Gesellschaften),
Савези пољопривредника (Btinde der Lamhvirie),

као и сличне заједнице у Француокој и Белпији,

Холандији м Данској, имале су мало чланова ме-

ђу нрмвммхељДцГима! Тек пред крај 19 и нрвих го-

динаГЗД века, кад су сељаци стали добмјати право

гласања, кад су и социјалистм почели тражити гла-

сачке масе на селу, „аграрци“ се окрећу сељаци-

ма. У то је наишао и Велики: рат: он је, како рече

Стјепан Радић, био прави Универзитет за сељаке.

Он је донео Руску револуцију, ослободио неких

200 милиона сељака на југо-истоку и истоку Евро-
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пе, раворио феудални сксдем у северном делу

Азије. Биши су створени предуслови за праве се-

љачке покрете.

По угледу на радничке покрете, прваци се-

љачких странака помишљали су још 1907, прили-

ком Међународног пољопривредног конгреса у

Бечу, да образују једну Зелену Интернационалу,

за равлику од Црвене. 10) До њеног оснивања до-

шло је тек после Светског рата, и то у Прагу, сре-

дишту једне од најбоље организованих пољопри-

вредних странака. Не кажемо ни „аграрна“ ниј „се-

љачка“, зато што је чехословачка Републиканска

аграрна странка настала на тај начин што су се

Мешка аграрна странка p слична странка у Сло-

вачкој формирале као „Р. а. с. земљорадника и

ситннх сељака“. И спајање са Словацима и дода-

вање речи „земљорадника и оитних сељака“ до-

шло је тек после рата. Једно је и друго речито ro-

вори о новом духу који је завладао у пољопри-

вредном свету после догађаја од 1914—1918.

Сам огромни списак оргаиизација и савеза,

'ловезаних са Р. а. странком каже све: пред нама

је једна солидна, добро економски заснована, све-

страно развијена пољопривредна, више него се-

.љачка странка. Кад је Швехла ивнео Стјепану Ра-

дићу све ове податке и много још убедљивијих

цифара, овај је рекао: „Наш хрватски сељачки по-

10) Више о политичким организацијама пољопривред-

ника и о сељачким странкама у Аграрној полиашци, стр.

421 —432; 266. О најбоље организованој аграрној странци,
вид. стр. 424—5.
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кр.ет нема тако раскошно тело, али има велику,.

човечанску душу. Овде душе не осећам!“ Чехо-

словачка Аграрна странка имала је идеологију у

складу са њеним главним чланством. Она је била.

за укидање сувише великих носеда, нарочито

оних у туђинским рукама, али с тим да се рефор-

ма не изврши нагло ‘и револуционарно, већ поступ-

но, законски, бирократски; залагала се за учврш-

ћење и одбрану приватне својине у свима њеним

облицима; изјашњавала се шричито против со-

цијализма, нарочито против револуционарног ко-

мунизма. Странка друштвене равнотеже, класног

нагађања и компромиса, како у социјалном тако

у националном погледу, Аграрна странка ши-

рила је руке лево и десно, сарађивала са словач-

кии н_ немачкијм аграрцима, са радницима и са

градско.м буржоазијом, лавирала између Францу-

ске и Енглеске с једне, Немачке и Аустрије с дру-

ге стране. Није волела сарадњу са СССР: њен по-

следњи претседник, г. Беран, у ствари се приволео

Немачкој. Као што је 1919 немачка социјална де-

мократија, са својим страховито јаким синдика-

тима, кооперативама, штампаријама, листовима.

благајнама, устукнула пред револуцијом, тако се

Аграрна странка 1939 уплашила од Совјетске Ру-

сије. Б.ила је сувише добро организована и суви-

-ше богата да би ма шта хтела да ризикује... Њен

идеолог после Швехлине смрти, Милан Хоџа гово-

рио је увек о „аграрној демократији“Ј_не о „сељач-

кој демократији", још мање о „аграрном" или

„сељачком социјализму“. У ствари, његова стран-
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ка је била за капиталистички систем коригован за-

задругарством и политичком демократијоА-i. 11)

Пољска је прва имала један левичарски сељачки по-

кретРБизволеније. Он је настао још пре 1914, у рускон

делу Пољске, док је у немачком и аустриском делу по-

стојао_ Пјаст, великопоседничка организација. После Ра-

та, оне су се спојиле у једну, и имале толику снагу да је

шеф странке Витос неко време био претседнпк владе. Ви-

зволеније се касније опет издвојил-о и привукло је један

део деснице. групу Домског. Пре завођења војничког ре-

жима, 1938, ПјастЈе добио 34 мандата, његови левн диси-

денти 24, а Визволеније 36. Руљунска. Национално-се-

љачка странка добкла је сама власт "уТшвембру 1928, али

је, ометана са свих страна, мало тта могла да уради за се-

љаштво. Плодније су учествовале у власти сељач-

ке странке у балтичкилг државама: у Естонији, Финској,

Литванији и Летснци. Свуда су их рушиле десничарске и

фашистичке снаге, а оне нису умеле да траже помоћ и сз-

радњу са радништвом и са СССР. До сарадње између

сељака и радника дошло је у већој мери у Данској, Швед-

скоЈ п Иорвешкој Сељачке странке у Холандаја и Фран-

цуској биле су консервативне, скоро фашистичке. Веђина

француских сељака гласали су последњих година за соци-

јалисте, радикале и комунисте.

На Словенском Југу, после 1918, развили су

се јаки сељачки покрети. Словенска људска стран-

ка, ма да није ни сељачка ни аграрна, има најбоље

привредне и културне организације, у којима в_е-

ћину и главну снагу чине сељаци. То је једна кон-

сервативна странка коју воде католички свеште-

ници; о-на задружне кадтитале даје «а располагаље

градској 'индустри-ји и капиталистичким банкама.

Није много левија ни Самостојна кметијска стран-

*') М. Хоџа, Agrarizm. Праг, 1930 и Cesti sredoevrop-

skej agrarnej demokracie. Праг, 1931.
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A'c'i, коју je 1919 осповао Иван Пуцељ. Она је са

својих 9 посланика у Уставотворној скупштини

пеко време сарађнвала са српским земљорадници-

:мо, али се брзо уморила од опозиције, и већ 1923

ушла у радиlкалну владу, да се више никад не вра-

ти у озбиљну опозиЦију. ,Њени леви елемеити

зближили су се са слозеначким радићевцима и ре-

публиканцима и основали су Словенску кметско-

делавску (сељачко-радничку) странку, која има

сељачко-социјалистички програм. Извесни леви-

чарски елементи из клерикалних синдиката сара-

-ђуЈу 93- Кр-ајњим левичарима.
12)

Мање добру економску организацију има

Хрватска сељачка страика. Њени оснивачи, Анте

:и Стјепан Радић. замислили су ХСС као чисто се-

.љачку, али не клаону, нити сталешку, већ народ-

;fiy; странку сељачког народа. По њима, само се-

љаци и јесу народ у културном смислу; сви други

..друштвени слојевм су одроди, отпадници од на-

гродне изворне и стваралачке културе. Сем Жан-

:Жак Русоа и Толстоја, нико као браћа Радићи ни-

Је величао сељака, дете природе, прИlродног чо-

;века, кога није искварила вештачка цивилизација.

)Све што је народно, т.ј. сељачко добро је; све што

„долази m града, не ваља. То значи осуду капита-

1г ) Негде на средини између клерикалаца и кметијаца

сстоји проф. др. Франце Вебер. Његова књига ( Идејнч ше-

шељи слованскега аграразма. Програматична социјална сту-
;дија. Љубљана, 1927; 335 стр.) јесте поред Сорокинове Идео-

логаје аграразма (хрв, изд. 1924) најозбиљнпји покушај да

jce нзврши анализа сељачке душе, да се изнесе менталитет

гземљорадника, нарочито словенских. Вид. такође инж. Арн.
Блаха, Sociologie sedlaka а delnika (сељака и радника). Праг,
1925; 2 пзд. 1937.
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лизма, али још није социјализам; једно и друго-

су за радићевце вештачке, градске творевине. Ка-

питализам је „змај коме треба главу размрскати",.

пише Анте Радић, али ни он ни брат Стјепан нису

социјалисти, јер су против једнакости и против

употребе силе за остварење друштва без повла-

стица. Оми су за соци!Јалну правду без једнакости,

за хришћанску етику без убијања под ма каквим,

изговором.

И после преврата од 1918, ХСС је остала по-

крет више душевни и идејни: важније јој је било

да афирмира сељака као човека и Хрвата као Хрва-

та него да наметне економске реформе и полити-

чки преображај државе. Ма да је Хрватска била

земља великих поседа, ХСС ни пре ни после Рата

није имала врло оштре захтеве у погледу додељи-

вања земље сељацима. Као максимум поседа С.

Радић је допуштао онолико колико има „најбога-

тији сељак у дотичној жупанији“: мотли су дакле

држати земљу и они који је не раде. Ни у опози-

цији ни на власти, радићевци нису били за одузи-

мање земље без откупа и за бесплатно дељење се-

љацима, већ за то да сваки сељак купи по умере-

ној цени. У погледу дугова, нису били за брисање,

већ да се обори вредност новцу. Предлагали су да

да се место злата за мерило узме кукуруз или неки

други сељачки производ. У организацији привре-

де, нису ишли даље од задругарства. На самом за-

другарству су стварно мало радили: Господарска

слога није прави задружни савез. Слабо су се за-

нимали за индустрију, велики саобраћај, банке,.

осигуравајућа друштва. Али ако су нејасни и
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оскудни у своме еконо.мском и содијалном програ-

му, радићевци су били много одређенији! и преду-

зимљивији у својим националним захтевима. На

националном пољу Хрватски сељачки покрет је и

постигао велики успех: решио је хрватско питање

у границама Југославије, освојио је за Хрвате ау-

тономију какву нису никад имали. После нацио-

налног № политичког задатка остаје му да реши со-

цијалан и економски; то не може постићи са сво-

јом старом идеологијом. 13)

Српски сељаци су у три маха покушали да

створе свој сталешкн покрет: после 1875, из науке

Светозара Марковића и проноведи Адама Богоса-

вљевића, развила се радикална странка; после пада

Обреновића, 1903, кренула је Народна сељачка сло-

га; после Светског рата, 1919, створен је Савез зе-

мљорадника. Радикална странка се најпре посвети-

ла чисто политичкој борби против самовлашћа, по-

сле је изводила српски наци-онални програм: за

сељаке није ништа учинила ни социјално, ни при-

вредно, ни културно. Сељачка слога, мало озбиљан

подухват Милосава Куртовића, официра, дипло-

мате и велико-поседника -из Мачве, направила је

тренутно врло жив утисак на сељачке масе у Срби-

ји. На изборима 1905 добила је једног посланика,

na се убрзо угасила. Анексија Босне и Херцеговнне

1908 поново је ставила у први план националне

,3) Вид. др. Љубица ВуковиЦ-ТодоровиЕ, Хрватски сс-

љачки покрет браХе Радића. I. Аншун Радић, Београд, 1940,
и Свгсловгнство СшЈгаана Радаћа, Београд, 1940. За од-

ломке из А. Раднћа: др. Бож. Мургић, УКшот, рад u ми-

сли дра А. Р., Загреб, 1937. О Стјепану Радићу, вид. и био-

графију Милана Марјановића, Београд, 1936.
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бриге. Ипак се 1912, у очи самог Балканског рата,

приликом задружног конгреса у Нишу, поново ја-

вила идеја о једно] земљорадничкој странци. И

ако се његова клица заметнула без везе са Свет-

ским ратом и са аграрном реформом коју је рат

изазвао, Савез земљорадника је и свој замах и

своју бројну онагу црпео баш у тим збивањима.

Као Радић, оснивач СЗ Михаиио Аврамовић каже

да је „ров био велика социјална школа за сељака“,

а производња хране у позадини „друга велика шко-

ла“. Ма да су Земљорадничку странку кренули за-

другари који су од 1894 радили на економској ор-

ганизацији села, сигурно је да без Руске револуци-

је њихов програм не би био тако одлучан ни у по-

гледу својине над земљом ни у погледу односа ра-

да и капитала.
14)

У пракси, све је изгледало још мање револу-

ционарно. Босански тежаци, ослобођени аграр-

ном реформом, донели су покрету свој српски на-

ционализам и приврженост Београду. Њихови пр-

ваци брзо су добнли претежан утицај. На конгре-

су у Бањој Луци, 1923, заостала Боона победила је

напредну Србију. Војвођански сиромашни сељаци,

који су 1920 гласали за комунисте, после Обзнане

пришли су земљорадницима, али се нису успели

намегнути, ни помоћи Аврамовића који је остао са

малим бројем оданих задругара. Странка је ишла

у десно h губила је у масама. Од 30 посланика на

lj) 0 Савезу земљорадника види Требник, са Програ-
мом и Статутом, затим чланке Мих. Аврамовнћа у Новој
Европи од 21 маја 1921, 1 марта и 1 априла 1923, н чланке

М. Московљевића и Драг. Јовановића у зборнику Село и

сељаштво. Сарајево, изд. Прегледа, 1937.
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'изборима 1920, пала је на S у 1923, на 4 у 1925. Не-

што је кренула улево и напред од 1927, кад су

упкти у Hokper Група за социјалну и културну ак-

:цију (СКА) и Милан Прибићевић са пријатељима.

Већ првих дана сарадње, дошло је до неспо-

разума између „деснице“ и „левице“. Сукоб је по-

стао отворен после погибије Хрвата у Н. Скупшти-

ни 20 јуна 1928. Он се још продубио у току 6-ја-

нуарске диктатуре. До формалног расцепа дошло

је крајем 1939, када је десно воћство ушло у владу

еод 26 августа. Левица се годинама спорила са де-

сницом на овим главним тачкама: Споразум са Хр-

-ватима, уједињење са Бугарима, наслон на СССР, и

•сарадња са радничком класрм, са свима последи-

цама такве политике. Десница је после дугог коле-

бања прихватила известан споразум са Хрватима и

нзјашњава се за што тешње зближење са Бугари-

ма, али неће наслон на СССР и никако не прима са-

радњу са радничком странком. Кад год је тражиша

-савезника, увек се окретала на деоно, према грађан-

-ским, чак реакционарним странкама. Левица је,

пбрнуто, од почетка објавила ова два начела: „Не-

ма непријатеља на левој страни“ и „Савез

и радника“. После многик неуспелих покушаја д\

-од СЗ начини левичарску и социјадистичко-сеља-

чку странку, Земљорадничка левица донела, је од-

луку да организује посебну странку: 17 марта 1940

основана је у Београду Народна сељачка странка.

Бугарски земљораднички народни савез је

лрви сељачки покрет у историји који је »мао це-

-лу власт у рукама. По својој сталешкој идеологи-
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ји, он је чистији од Хрватске сељачке странке, по-

снази је јачи од српске, пољске и румунске. Слобо-

дан од националне ро.мантике, коју Хрвати још ни-

су изживели, а која и једном делу Срба смета да

се сталешки и класно опредељују, немајући поделу

на православне и католике која је кварила једин-

ство румунске Национално-сељачке странке, сло-

бодан и од баласта многобројких и 1 богатих прн-

вредних организација који је спутавао ч. сл. Аграр-

ну странку, Бугарски ЗНС могао је да формулише

врло напредан сељачко-демократски програм. Тај

програм заснован је на доста прецизним „прин-

ципима“ које је 1919 формулисао сам Александар

Стамболиски.

Рад Стамболиског на власти био је радикал-

није него његов написани програм.
13) Он је спро-

вео неколико реформи од великог значаја. Увео је

једногодишњу општу радну обавезу; ограничио је

земљишни посед на 30 ха за сељаке, на 10 за несе-

љаке ожењене, на 4 ха за несељаке без породице;

завео је покретне мировне судове; донео је закон

о водним задругама за електрификацију земље;

повлашћивао је задруге, кредитом, царинама и т. д.;_

изменио је бугарску азбуку приближујући је срп-

ској; увео 7-годишње обавезно школовање; дао је

школама практичан карактер н учинио их присту-

пачним за сиромашне; завео је порез на општи

доходак. Мање су биле срећне извесне мере за ор-

ганизацију унутрашње трговине, стварање про-

дајног .жрнзорциЈума*). и задружне индустрије. За

l5) Никола Петков, А. Стамболист. Софпја, 1930; Бео-

град, 1933. К. Тодоров, Полишичка историја савремене-

БуГарске. Београд, 1938 п А. Стамболиски. Београд, 1937-
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Бугарску је Стамболиски највише учинио тиме што

је дужне ратне репарације смањио од 90 на 22 ми-

•лиона фунти стерлинга, плативо за 60 годгана. Су-

више лојалан у испуњавању обавеза према побед-

ницима, разоружао је не само војску него н народ;

то су искористили противници БЗНС и оборили 1 га

са власти 9 јуна 1923. Без савезнгака у граду, у

војоци, код интелигенције, нарочито код радничке

класе, без своје партискс милицигје, у јеку жетве,

земљоделци су изгубили- власт. Огромна већина на-

рода била је на њиховој странга: на изборима ап-

рила 1923, два месеца пред свој пад, добили су иа

тајном гласању 212 посланика од 245. Али град је

-скоро једн-одушно био против земљоделске власти.

Стамболиски није био социјалист. Ипакје, у

тренутку беса, својим противницима на десници Со-

брања довикнуо: „Ако будем морао некоме да

Зттупим власт, нећу вама, него овима овде на ле-

‘ИИЦИI, комунистима!“ Више него буржоазија, коју

је немилосрдно гонио, о Стамболиског су се огре-

шили- социјалисти, који су дали! неколико мини-

стара 9-јунској влади, и комунисти!, Ko-j.ra су веро-

вали да слом зеМљоделаца значи услов за њихов

долазак. Своју погрешку поправилга су тек у јесен,

кад су, заједно са сељацима, дали велике жртве у

узалудном покушају да се поврати изгубљена по-

зиција: пало је преко 20.000 сељака и радника.

Чешка, хрватска, српска и бугарска сељачка

странка, као п друге чланице Зелене Интернацио-

нале, зацело су један историски novum. И оне које

су постале пре Светског рата, и оне што су израсле
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и развиле се тек после тога, претрпеле су снажаи

утицај Руске револуције. Отуда су класније и ле-

вије сељачке странке ових народа који су највише

страдали уЈрату и били најближи Русији. Сем тога,

српски и бугарски сељаци су раније него другк

почели да учествују активно у јавном животу, да

непосредно праве историју, да стварају и уређују

државе. Није чудо што се баш ивмеђу Јадранског

и Црног мора, на терену старог богумилства, данас

формулише једна нова врста социјализма, сељачкн

социјалИзам. Ту се може говорити о социјали-

стичком сељачком покрету.
16)

III СОЦИЈАЛИСТИЧКИ СЕЉАЧКИ ПОКРЕТ

Соција.№вам је дошао као одговор на капи-

талистичко исисавање; сељачки покрети су дошли

као побуна против градске надмоћи. Да су сељацк

исисавани само као радници, да су лишени само-

пуног приноса од свога најамног рада, био би до-

вољан сам раднички социјализам. Сељаци су ретко;

прави најамни радници. Чешће су наполичари, за-

купци, или „независни“ сопственици мањег ко-

мада земље. У неким земљама Европе, у највећем

делу Африке и Азије, још нису уминутиl ни стари

Ј6) Израз „сељачкп социјализам“ првн пут се помнн.е

у једно,м Марксово.ч ппсму Енгелсу о разговору којп је М.

имао са Бакуњнном о пољском аграрном покрету 1864. У

својој књнзн о Прудону Aimć Berthod Прудонов социјали-
зам карактерише као „социјализам за сељаке“. У Билшену

бр. 2 Група СКА, од новембра 1924, ми смо рекли да же-

лимо „своме социјализму дати аграрну садржину“. Мплан

Прибпћевнћ такођејесебе називао „сељачким социјалистом"..
О њему и о В. Кораћу, који је први учио сељаке да буду
социјалпсти, вид. наше Учитеље енергије, 1 књ. Београд, 1940-
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феудални односи, ни примитивни облици закупа и

обраде на део. Тако сложене и разноврсне одно-

се не може да обухвати једна доктрина прављена

за модерне индустриске и трговачке облике рада.

Највећа тешкоћа је са „домаћинима", слободним

власницима пољопривредних газдинства, који на

изгле/Гпоказују особине занатлија и малих трго-

ваца. илузију да су „своји људи“, „го-

оподари
11

, да одређују цене својим проивводима,

па чак и радној снази коју неки повремено изнај-

мљују код сеоске сиротиње. Задшх се дуго веро-

вало да су непри)ступачни ооцијализму и свима иде-

јама које говоре о укидању или ограничењу при-

ватне својине.

Сваки дан који пролази показује, међутим,

да су и ти „мали боговн“, ушанчени на врховима

својих ћувика, робови капиталр. Ако нису експлоа-

тисани у радионици, као индустриски радници,

нити на њнви, као пољопривредни радници, онч

су зато пљачкани на пијаци. Пружајући им својину

над земљом, буржоазија им је дала илузију да ра-

де за себе и тако од њих начинила одушевљене ро-

бове. Они су везани за земљу и без ланаца којп су

спутавали робове Старога века; ohhi јуре на посао

без бича и кнуте средње-вековиих дворова. Гоње-

ни опојним напитком стицања, сељаци у капичали-

сшчком поретку раде више и боље него што су

радили! икад у историји. Није требало много десе-

тина година тога поретка, па да се и код њих по-

јави питање из Кошутићеве песмице:

„За кога ореш, орачу; за кога плуг ти надпре,

За кога снага понире?

39СОЦИЈАЛИЗАМ П СЕЉАШТВО



За кога сејеш, сгјачу? Коме жањеш, коме вејеш?

На грудима кога грејеш?

Да ли видиш, да ли знаш, зној и снагу за ког даш?“

11ак и кад је слободан на њиви и свој на дому,

сељак је на пијаци и пред разним шалтерима ли-

шен већег дела производа свога рада.

То је економска стр.ана експлоатације. Алн

то није све. Сељаци су жртве целог једног истори-

ског развоја који иде стално на штету села и се-

љака. Њихов особити положај намеће им посебну

борбу, која има не само економске циљеве као ра-

дничка Дорба, већ и соцчјалне. Сем Капитала, се-

љаци имају још једног противлтика: то је Град. За

разлику од досадашњих сељачкик покрета, којн

устају протав града као целине а узимају под

своју заштиту село као целину, сељачки социјали-

сти праве разлику; на селу деле раднике од нерад-

ника, али то исто чине и у граду. Раднике у граду

сматрају својим савезницима, док зеленаше и не-

раднике на сматрају својим противницнма. По

томе што хоће да укину капиталистички монопол,

они су социјалисти; али по томе што се боре за

укидање градског монопола, они су сељачки борци.

Главно лежиште капкталистичке експлоата-

ције налази се у великим градовима. С друге стра-

не, број људи који живе од личног рада много је

већи на селу него у. градовима. Из те две битне

чињенице излази да социјализам и као наука и као

борбени покрет мора да води све више рачуна о

сељаштву, да добија све више сељачки карактер.

То важи нарочито за земље које су претежно по-

љопривредне. У новије време, настале су велике
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лромене у техници грађења, у начину ратовања, у

општем стилу живота. Оне намећу нова схватања о

друшггвеним, привредним и културним вредности-

ма. На иовој табли вредноспи која се иописује на-

јпих дана, у току другог Светског рата, сељаштво

добија све већи значај.

1. Сељачни социјализам: начела, онвири, циљеви

У 'Историји људског друштва градови су оди)-

трали врло велику улогу. Они су управо били услов

за питом и углађен живот. Најпре на домаку мор-

•ске обале, затим у речним долинама, образовала

су се већа иасеља. Ту је живот био сигурнији, ра-

змена добара била живл>а: појединац је могао уж)и-

;вати нагомилана заједничка добра, материјална и

духовна, Тврђаве и тржишта, радионице и светили-

шта у исто време, градови су као стратегиске по-

зиције доминирали над свом сељачком околином.

ЈКористили су се обилно св-ојим повлашћеним по-

ложајем. Расла је разлика између села и града:

разлика у интересима, разлика у начину живота-,

разлика у здравственкм, духовним и моралним осо-

бинама. Село је давало, град расипао; град је жи-

вео на рачун села, како материјално, такб физички.

У Средњем веку, стиснут између Дворца, који је

претио мачем и Цркве која је npeTiHuia паклом, се-

, љак је био двоструко заробљен, телесно и духооно.

Кад су, Новом веку, отворени путеви преко океана,

. кад се образовала модерна држава, наоружана ва-

треним оружјем, кад се развила индустрија са ма-

шинама, техника која од свих радника не тражи

■стручну спрему, велик број сељака напустио је
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пољопривреду. Остали су раскинули феудалне

окове и постали слободним власницима или бар

радницима земље. Завладао је капиталистички

начин проивводње и размене. Новчана привреда-

постепено се ширила из града на село.

Али као што сељацима није погодовао роп-

ски уређај Старога века, као што их је држао у

јаду и чемеру феудални режим Средњега века, не

задовољава их ни савремени систем,

Он их убацује у један вртлог, у једну динамику ко-

ја не одговара ни њиховој брзини рада, ни њихо-

вом начину пословања, ни могућностима које они

имају при размењивању добара. Тај систем опу-

тава сељаке као права лудачка кошуља. Од кад

су подвргнути његовим законима, сељаци су стал-

но у кризи, увек у дефициту, код свога вазда

на туђем. У капиталистички развијеним државама.

које имају богате колонијалне поседе, које ула-

жу капитале у мање развијене и сиромашније

земље, нешто од добивеног богатства допадне и

њиховим сељацима. Они у већем отепену уживају

благодети једне напредне цивилизације, добијају

веће цене за своје производе, имају погоднији кре-

дит, осигуравају се под повољнијим условима, снаб-

девају се индустриским артиклима јевтиније, пу-

тују више и брже, имају на расположењудобра сао-

браћајна средства, речју живе једним човека до-

стојнијим животом. У тим земљама, имућнији сеља-

ци се одиста могу сматрати неком врстом буржоа-

зије. Они l ће се у многим приликама солидарисати

са себи одговарајућим елементима у граду и са њи-

ма заједно бранити постојећи друштвени поредак-
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Сасвим је друкчији положај сељака у заосталим,

пољопривредним, полуколонијалним државама, ко-

Је у разним видовима плаћају данак страном капи-

талу. Сем терета који на њих набацује државна

власт и градска привреда, нарочито посреднички,.

трговачки и банкарски капитал, у тим земљама се

на сељаке преваљује већи део теретакоје држава и

привреда плаћају иностранству. Сва удобност и

сав луксуз градског живота, највећи део буџета за

потребе савремене државе у крајњој линији падају

на сељаке, пошто ови немају на кога да пребаце.

Економско стање сељака тешко је у свима

државама, јер су они најнижи друштвени слој. Али

оно је најтеже у државама које су као целина у~

подређеном положају према индустриским и капа-

талистичким државама: ове експлоатишу и колони-

је и неразвијене, сељачке земље. То је довољан раз-

лог да се нарочито сељаштво заосталих земаља

окреће социјализму, који тежи укидању друштве-

них повластица и разлика не само међу поједин-

цима и класама, већ и међу народима.

Исисавани привредно, сељаци су понижени

социјално. У томе погледу, они стоје горе него њи-

хбви другови градски радници. Ови плаћају свој

данак у облику вишка вредности у корист преду-

зимача. Кад су њега платили и ако он није сувише-

висок, радници, у оквиру својих материјалних мо-

гућности, уживају све благодати савремене град-

ске,цивилизације. Сељаци, и кад су имућни, налазе

се изван цивилизације, у физичком и духовном

мраку, у просторној и техничкој осамљености. Да-

леко су од болница и апотека, од школа и позори-
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шта, често без воде, ноћу и зими без ваздуха, сла-

бо и једнолично храњени, у тесним и; ружн-им ста-

новима. Они живе стално у блату и ђубрету, поред

стоке, некад заједно са стоком. Већ по својој спо-

љашности, они се разликују од грађана, од „људи‘ђ

од господе. Најчешће обучени у своју униформу

пркмитивности, увек опаљена лица, грубих и жу-

љевитих руку, тешка и спора корака, често одрпа-

ни и прљави, сељаци градском свету нзгледају као

људи неке друге расе. Ове показује њихов нижи

социјални положај. „Њих гледају сз висине, пони-

жавају и вређају сви остали. У привредно неразви-

јеним земљама... сељаци су у положају колонија-

лаца; они су модерни робови.“ Могло би се рећи,

друга каста, као „парије“ у Индији, они које

друпи „не додирују“. Ако је добро плаћен, кад

није на послу, градски пролетер има изглед потпу-

ног господина; сељак, чак богат и лепо обучен,

остаје нешто ниже, у сваком случају нешто друго.

Изолован у селу, он је маркиран у граду: увек на

нижој социјалној степеници.

Док је таква сељакова званично призната це-

на, његова права друштвена вредност је сасвим

друкчија. Главни произвођач сировина за занате и

кндустрију, нотрошач готових градских производа,

извор људства за привреду, за војску, за цивили-

зацију, фактор сталности и равнотеже у ужурбл-

ном и растресеном животу града, сељак је стал-

на резерва човечанства. Што је најважније а нај-

мање је истицано, сељаци су, у данашњем вре-

мену стручности, механизације и моторизације,

једини којижтше прнродним, нормалним и свестра-
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ним животом. Они се служе свим својим органима,

вежбају све своје споообности, телесне » душевне.

То су једини нотпуни, цели људи. Грађани су се

удаљили од природе, од нормалних услова жи-

вота, дошли су у сукоб са законима биологије и

поихологије. Огановници великих градова су се-

„одљудили", дехуманизовали. Одметнули су се од

правила која се некажњено не смеју газитги;. Казна

већ није далеко, ма да је градским животом до са-

да живело само мање. од једне четвртине људског

рода. Телесна и душевна дегенерадија вреба већ

прво поколење које живи у граду.

Треба ли ићи натраг селу и сељаштву? То се

не би смело тражити1, јер тамо није човечански

живот. Али се зацело морају васпоставити главна

начела сеоског живота: да сви људи употребљава-

ју све своје органе, да раввијају све своје телесне

и духовне способности, да се баве на слободном и

чистом ваздуху, да имају везе са биљкаЈма и; са

животињама, да раде својим рукама, иду својим

ногама. С друге стране, сељаци морају користити

тековине човечанства кроз историју: чигтати и пи-

сати, служити се машннама. Потпун човек је само

онај ко живи истовремено сеоским и; градским жи-

вотом. Пошто велики број сељака већ употребља-

ва књиге и машине, може се рећи да је међу се-

љацима већи број потпуних људи него међу варо-

шанима.

Полазећи од ових чињеница, сељачки соција-

листи критикују данашњи привредни, друштвени

и културни поредак, сматрају га „хаотичним, не-

разумним и варварским“, » боре се за његово уки-
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дање. Они тврде да су њихове тежње у складу

са логиком „историског тока који нужно води уки-

дању тога поретка“. Место данашњег хаоса, они

предлажу један ред, али тај ред „није наметање и

насиље, већ систем савеза, на основу слободне во-

ље, од најмањег села и општине до савеза европ-

ских народа и свих народа“. Место досадашњик

неразумних неједнакости и повластица за поједине

редове и појединце, они проповедају „разумни

поредак“. То је радна демократија, коју носе љу-

ди што живе од личног рада. То је, с друге стране,

режим социјалне правде и слободе. Дужности се

обављају и богаства раоподељују према личним

способностима и заслузи, али свако има једнаку

могућност да развије све своје способности. У то-

ме се сељачки социјалисти слажу са осталим соци-

јалистима сем комуниста, који траже да се укине

свака приватна својина и уклони свака неједнакост

међу људима. Сељачки социјалисти су за уки-

дање приватне својине у колико она може послу-

жити човеку за тлачење и Iисисавање других људи.

Али они остављају приватну својину онима који

никога не експлоатишу. Од свих других соци-

јалиста разликују се сељачки социјалисти по томе

што устају против данашње урбанске, великова-

рошке цивилизације. Они налазе да савремена тех-

ника не само омогућава него и захтева једнЈ' нову

цивилизацију, која би се развила у пољу. Тако би

се све тековине науке « технике прошириле на све

људе, па и на сељаке.
17)

’ 7) Брошура Народна Сељачка Сатпанка. Основна на-

чела, стр. 7—20; Београд, 1940; 64 стр. Заједно са Програ-
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Укратко, сељачки социјалисти су за један

лов економски поредак, који би био социјалнсти-

ики а не капиталистички, сав руковођен мерииом

рада, а не мерилом капитала. Они су за једно ново

Лруштвено уређење, задружно место индивидуали-

стичког, где he сви људи бити браћа и другови,

■сарадници. Најзад, они су за једну нову културу,

која би била рурална, а не урбанска; пољска, а не

традска; општа, не монополска. За разлику од про-

.летерског социјализма, сељачки социјализам обра-

±а главну пажњу сељацима, прилагођава се њи-

ховим посебним могућностима, одговара њихо-

ним нарочитим потребама. Силазећи у сељаштво,

■социјализам и као наука и као покрет мора претр-

пети извесне измене, баш као што је претрпео ве-

лике измене кад је у другој половини 19 века по-

. -стао идеологијом индустриске радничке класе.

Сељачки социјализам има своја начела, која

иине његову филозофску подлогу. Прво начело

јесте Рад. Као марксисти, сељачки социјалисти твр-

де да рад ствара све вредности, али. додају да из

рада извиру највеће радости и да рад даје најви-

ше достојанство. Они ооцијалистичку доктрину

обогаћују другим начелом; Верност Земљи. Зем-

мом и Статутом, ова Основна начела су усвојена од осни-

вачког Конгреса НСС 17 марта 1940.

Најближа је Народној Сељачкој Странци идејна група

бугарских земљоделаца око др. Михаила Геновског. Његово

капитално дело Обихтесшвеносш. (друшшвеносш) и кулшура

(Софија, 1939) јесте првп систематски покушај једне леви-

чарске земљорадничке идеологије са скоро потпуним про-

трамом друштвеног преображаја.
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ља, Tio њима, није само средство за рад и место

за живот; то је извор. енергије, услов за нормалнк

човечији жнвот. Земља све храни, оплођује и осве-

жава. Социјална Правда је битно сељачки захтев-

Буржоазија је прокламовала Слободу; индустри-

ски радници теже Једнакости; сељаци траже Прав-

ду, и то друштвену, социјалну, јер је то најбољи

услов за напредовање људског друштва. Коопера-

ција је такође првенствено сељачка ствар: не кон-

куренција, како је рекла буржоазија; не колекти-

виза.м, како желе радници, већ сарадња. Најзад,

Просвећеност, пето начело сељачког социјализма,

такође највише одговара сељацима, јер се они мо-

рају највише борити против незнања и заблуда

прошлости, и највише морају тежити материјал-

ној и духовној светлости.

Да би се остварила, ова идеологија претпо-

ставља одређене оквире, у којима се одвија дру-

штвени живот. За разлику од варошана који се

мрве, атомизирају, сељаци се иикад не појављују

сами, као изоловани појединци. Први њиков оквир

јесте Породични Дом, са Радном својином која до-

пуњује дом: породица, кућа и земља на којој се

живи и ради. Други оквир јесте Слободна Домови-

на, дом шире заједнице по природном сродству.

Док је буржоазија космополитска и иде за својим

профитом и док је индустриски радник интернаци-

оналан, какав је и његов рад, сељак је . везан за

домовину. Нацију сељак схвата као слободан скул

посебних домовина; државу хоће да види демо-

кратски уређену, као савез покрајина, општина и

села. Сељаци су за то да се створе Уједињене
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европске државе, као етапа ка Савезу Држава, пра-

вом Друштву Народа. Алп им је још разумљиви-

ји и! ближи Савез Рада, шнтернационала по живо-

ту, по занимањима и интересима: кроз своје по-

себне организац!И|је, у Савезу Рада срећу се људи

оба пола, разних народности, језика и вера, људи

свих раса и са свих континената. Све везује срод-

кпсгг рада, посла, стварања.

Звезде водиље сељачког социјализма јесу

његови крајњи циљеви. Сељачки социјалисти не

веРУЈУ У „онај свет“, у загробни живот којим су

сељаке тешили све до данас, већ сматрају да се на

земљи може остварити једно боље, разумније и

праведиије друштвено уређење. За разлику од по-

литичких фатадиста, који верују да ће до вели-

ког преображаја доћи само по себи, по „нужнооти

истормског развоја' 1 ,
сељачки социјалисти обеле-

жавају своје циљеве као мете које треба достићи,

свесним и постојаним напорима органивованих ма-

са радног народа. Те мете јесу: Мир међу народи-

ма, Опште благостање и Слобода. 1) Под сунцем,

тврде сељачки социјалисти!, има места за све наро-

де и расе, а људи треба да нађу бољи начин да се

такмиче међу собом него што је убилачки hi ру-

шилачки рат. 2) Сваки човек који ради мора имати

пре свега хлеб, одело н обућу: отуда лозинка „ни-

ко гладан, нико го, нико бос!“ А затим се свакоме

корисном члану друштва мора омогућити да ужи-

ва у свима материјалним и духовним благима ово-

га света. 3) Слободу сматрају сељачки социјалисти

врховним идеалом свакога људског бића: поступ-

но треба да ишчезну сва ограничења која спутава-
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ју човечију личност. Цео друштвени уређај ваља

да иде на то да се личности обезбеди несметан

расцвет. Тако се сељачки социјализам претвара у

хуманизам, и допире до идеала највећих словен-

ских и источњачких •мислилаца.

2. Програм, средства, савезкици

Обожавање Рада, Верност Земљи, Социјална

Правда, Кооперација и Просвећеност, то су начела

којима се руководе сељачки социјалисти 1
. Породич-

ни Дом и Радна својина, Слободна Домовина и

Савез Рада, то су оквири у којима треба да се

остваре њихови идеали. А ти идеали јесу: Мир

међу народима, Опште Благостање и Слобода.

Шта стоји иза ових начела, оквира и циљева? Ка-

кав је конкретан програм сељачких социјалиста

у политичком, економско-социјалном н културном

погледу? Како ће тај програм бити остварен, с ко-

јим друштвеним елементима, где и кад? Овде мо-

жемо само најкраће одговорити на ова питања.
18)

Сељачки социјалисти полазе од тога да европ-

ски Југоисток претставља најпогодније тле за

развијање њиковог покрета. Јужни Словени као

претежно сељачки народи, њихови сељаци као по-

литички најзрелији, могу пре других да прихвате

ове идеје. Историја Срба, Бугара, Хрвата » Слове-

наца, њихови сељачки покрети и државна иску-

18) Опшпрније у Програму НСС, цит. брошура, стр.

21—42 и у Статуту НСС стр. 43—58. Припремамо једно оп-

сежно дело у коме се претресају наведена начела, оквири

и циљеви: Сељачки социјапизам, рурална и задружна кул-
шура. Свака од горњнх дванаест тачака обрађена је у по-

себној Тлавп.
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»ства која су већ доживели, сродност са Русима и

•близина СССР, све то утврђује у веровању, да ће

Балкан, и Подунавље бити колевка сељачког соци-

јализма. Нужно је због тога да ове земље буду не-

зависне, да живе у миру, слози и сарадњи. То је

:могућно само ако воде политику мира -и ако се

наслањају на СССР, који је њиков природан за-

штитник и савезник. Пошто је тај терен насељен

разним малим народима, који су се у прошлости

гложили или су живели под различитим условима,

евака од тих држава мора бити уређена федера-

'тивно. Село будућности замишљају као савез до-

мова и Домаћинстава, општину као савез села, срез

као савез општина, покрајину као савез срезова.

Тако се стиже до државе, која треба да буде савез

локрајина. Више суседних држава на нашем Југо-

истоку ваља да образују Балканско-подунавску

-конфедерацију. Унутрашње уређење сваке једини-

це има се руководити демократским начелима: На-

род је извор сваке власпи; свака јединица је са-

моуправна, од села до покрајине, односно до

Земље у држави, и до државе у конфедерацији.

■Одбрана државе, односно конфедерације, спољна

политика, привредш- план, велики саобраћај и

главни извори кредита налазе се, према замисли

сељачких социјалиста, у рукама државне, одно-

сно федералне владе. Сви други послови остав-

љени су земаљским владама, односно самоуправа-

ма. Демократмја сељачких социјалиста иије са-

'мо федеративна, она је исто тако радна: сва права

уживају, све олакшице имају, на одговорна и поча-
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сна места долазе само људи који жквс од лииног

рада, умног или телесног.

Међу радни.м светом, највећа се пажња обраћа сеља-

цима, међу привредним гранама пољопривреди и пољо-

привредној нндустрији. Зе.мљу могу држати само они који

је лично раде, а сви који раде земљу морају је имати до-

вољно да се запосле и издржавају. Максимум породичног

поседаЈе.сте-30 ха. Земљиште преко 100 ха одузима се бгз-

одштете, а' испод тога исплаћује се државним обвезницама..

Lll.vmc, рудна блага, велика пољопривредна и тешка инду-

стрија, део текстилне индустрије, индустрија наоружања,.

цементна индустрија налазе се искључиво у рукама јавних:

власти. Држава има свој апарат за увоз и извоз, управља;

целокупном епољном и унутрашњом трговнном. Картели су

забрањени. Новчанична банка, главна хипотекарна и аграр-

на банка налазе се у рукама државе. Исто тако сва великд

саобраћајна средства. Цела иривреда подељена је на шри

секшора: приватнн, задружни и јавноправни. Приватни сек-

тор се не укида одмах, али цела привредка политика иде нл

то да се он стално сужзва, у корист задружног и јавног.

Социјална аолитика изводи се у корист радника, занатлија,.

намештеника свих врста; ствара се систем општег обаве-

зног осигурања, снабдевање станови.ма, у градовима и у

пољу. Ове мере допуњује здравствено старање за све људе

који раде, заштита деце и преваспитање нерадника и па-

разита. — Просветна и културна, пог|ртика поверена је ве-

ћим и мањим самоуправним јединицама. Средишна влада

има да бди над тим да целокупна просвета у држави буде.

прожета духом раднг демократије. Ниже средње школе

отвараће се што више по селима. У њих и у више школе

пуштаће се само најспособнији: сиромашне ће издржа-

вати јавне власти. Слобода мишљења и веровања је пот-

пуна. Цркве су јавно-правне установе. Свештенике и бо-

гбмоље издржавају саме верске заједнице. Признаје се

подједнако црквеии н грађански брак; изједначена су \

правима брачна и ванбрачна деца. Жене имају сва права,

као и мушкарци.
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Пуну власт у држави. сељачкм социјалистч

мисле да добију пудем народног поверења. Они

нису револуционари по сваку цену, али сматрају

да народ има право да себи даје поредак какав

доће и иа начин који хоће. Да би се широке на-

родне масе оспособиле да управљају собом, сељач-

ки социјалисти организују сељаке и остали радни

народ у једну претежно сељачку странку, где могу

биши равноправни чланови и други радни људи из

града и села. Они избегавају чисто сељачку, про-

фесионалну странку, из страха да у њој, као до

сада у аграрним и сељачким странкама, не воде

прву реч богати сељаци, или чак великопоседници.

Више воле да се борбени сељаци страначки удру-

же са социјално борбеним. елементима из града

него са социјално консерватиlВlН)им са села.

Са разних страма, упућују се сељачким соци-

јалистима замерке у погледу њиховог организа-

ционог рада. Из града долази пре свега прекор,

што се у опште сељади терају у посебну странку;

зашто се двоји село од града? Та замерка, упу-

ћена свима сељачким странкама, све се ма-ње чује:

сељачки покрети већ су стекли „право грађанства“.
Остале фракције сељачког покрета замерају

нм што „цепају сељачке снаге“: зар сељаштво и

овако није већ доста поцепано и разбијено? Са

крајње левице долази сличан прекор: зашто се це-

па радни народ? Зар не би сви људ.и који раде, у

граду и на селу, могли бити у једној странци рад-

ног народа? На те приговоре, сељачки социјали-

сти одговарају овако. Пре. свега потсећају на Хе-

гелову тврдњу да је цепање једне странке или кла-
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се знак њене животне снаге.19) Ни сами градскк

радниди, хмного ближи једни другима него што су

сељаци међу собом, ни сами »ндустриски радници

не могу бити сви у једној странци. Оно што је пре

свега нужно, кажу даље, то је да се сељаци отргну-

од грађанских странака, да се извуку из ропства-

капиталиста и шпекуланата, да се сачувају исто

тако од захвата тоталитарних покрета који нала-

зе за њих примамљиве пароле. Од свега тога не

може их успешно'избавити један револуционаран,

крајње левичарски покрет, који као догму нстиче

диктатуру пролетаријата. Не може их организова-

ти ни старњ демократски социјализам, који нема

разумевања за особите потребе села и за мента-

литет сељака. Нису више довољне ии сељачко-

демократске странке, којима су као савезници би-

ли увек ближи грађански него радпички кругови.

Осветљени великим светским догађајима, сељаци

данас траже свој посебан покрет, али левичарски;

социјалистички, али сељачки. Они хоће да сарађу-

ју са градским радницима, али ие као њмхово-

оруђе, већ као равноправни. Најбоља гарантија-

за равноправност јесте посебно организован по-

крет, који тече паралелно са радничким покретом;

и, као он, тежи социјализму.

,!l) У једном писму Бебелу, Ф. Енгелс каже ово: ~Прол-
етерски покрет нужно пролази кроз разне ступњеве; н»

сваком ступњу задржп се један део људп п не пде даље са.

осталима; и тако се ~солидарност пролетарпјата“ остварује
у разним групацпјама, које се гложе на жпвот п на смрт,

као хрпшћанске секте у римском царству sa вре,ме највећих

прогона." Одабрана пислш Маркса и Енгелса, стр. 88; За-

греб, 1938.
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Социјалистички сељачки покрет . обраћа на-

рочито велику пажњу на извесне елементе на селу

који га обезбеђују од назадних и капиталистичких

утицаја: на омладину и на жене, на снромашне

људе и на запуштене крајеве. Ова четири угла

„правбугаоника победе“ спојени су линијама које

значе облике акције: политички рад за освајање

власти; економска организација, кроз задруге и

синдикате, за одбрану у садашњости и оспособља-

вање за будућност; културна организација, за хра-

ну духа; забава, за храну душе. Они не одбацују

државу, већ желе да је ставе у службу радном на-

роду, хоће да се послуже њоме за одбрану своје

власти од непријатељске класе. Сељачки соција-

листи знају да државну власт не могу освојити

без сељака, који сачињавају већину скоро свих

народа сем Енглеза. Али они су свесни и тога да

не могу владати без своје властите, левичарске и

поштене интелигенције, нити своју власт могу ус-

пешно одбранити без помоћи градских радника.

Као што комунисти имају своју битну ло-

зинку „Пролетери свију земаља, уједините се!“

сељачки социјалисти имају као социјалну основу:

„Савез умног и телесног рада села и града“. Соци-

јалисти и комунист истичу црвену заставу; аграр-

не и оне сељачке странке, код којих национали-

зам не једе сељаштво, зелену; сељачки социјалисти

носе зелену заставу на црвеном копљу и украшену

црвеном звездом или црвеним натписима.

Знајући да сељаци сами не могу привести

крају велику борбу, они траже савезнике у граду.

Не одбацују без даљњега сваку сарадњу са нап-
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редним људима и групама у грађа)нсгву, али као

п];авило истичу да су сељацима природни и прави

савезпици градски, индустрист и остали радници.

С времена иа време, кад имају пред
ообом какав

заједнички циљ и по одређеним питањима, сара-

ђују са грађанским покретима; радничке странке,

међутим, сматрају својим трајним савезницима, са

којима су судбински повезани. Ако је прво так-

тика, друго је полигика. Сељачки социјалисти не

признају ни градовима ни градским радницима мо-

нопол на револуционарност, нити се одригчу ма у

чију корист водеће улоге у великим догађајима.

Онн за себе не траже ни монопол ни водећу улогу

по сваку цену. Локомотива будућности, верују они,

не може ићи по једној трачници': ни само по се-

љачкој, али нн само по радничкој. Нужне су две

шине, сељачка и радничка. Догађаји могу учини-

ти да на једном завијутку скоро цела тежина ло-

комотиве падне на сељачку трачницу. Кад се десио

такав случај у Бугарској, сељаци су остали сами,

без радничке помоћи. У Русији се десило обрнуто.

Сељаци су братски и лојално помогли раднике.

Резултате једног и другог држања знамо.

Да би радници сматрали сељаке као другове л

браћу, као равноправ|Не савезнике, нужно је да се

ослободе старе, прастаре градске навике да са

висине и презриво гледају на све што долази са

села. Да би освојили равноправност, сељаци мо-

рају доказати да нема соцИјализма без сељака:

то је задатак сељачког социјализма и социјали-

сгичког сељачког покрета.
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ЗАКЉУЧАН

Социјализам није вжпе страшило као пре

сто година. То није више утопија усамљених са-

њалица, ни „завера једнаких“ ао ) ни топла проно-

вед трибуна разочараних у грађанску демократи-

ју. Више не очекују једно „велико вече“ ни они

који верују у фаталну концентрацију капитала и

не мање фатални сусрет Радника и Капиталиста

у „задњој“ борбн. Социјализам је постао врло

компликована, сложена и тешка борба, борба са

једним светом којн продужује свој живот на све

начине. Чак и на тај начин што на изглед усваја

лозинке, називе, организационе облике, и само име

социјалистичко. Јављају се на све стране имита-

ције, сурогати, фалсификати социјализма. То је

најбољм знак да су његове идеје овладале народ-

ним масама, да су ушле н у највише кругове, као

што је некад хришћанство било продрло у царски

двор. Социјализам је Обојио национализам, ре-

лигију, морал, уметност, речју цео друштвени жи-

вот. Атмосфера је пуна социјализма. Сами њего-

ви противницк не могу му више одолети.

Слично нешто дешава се после Рата са се-

љаштвом. Оно је испало јаче него што су претпо-

стављали пријатељи и непријатељи. i Iити су се

сељаци пролетаризовали, нити пристају да буду

неуморни чувари једнога поретка који их пони-

жава и таре. Привреда мора све више да им се

обраћа, за сировине т за људе, за произвођаче и

3 ‘) Социјалистички фанатици око Граха Бабефа, у сен-

ци умируће Француске револуције,
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потрошаче; политика и> држава све више зависе

од њих, на изборима и у рату. Сељаци надживљу-

ју све кризе, економске и моралне; уметност се

инспирише и храни у Америци од Индијанаца и

Црнаца, у Европи од сељака. Последњих. година,

чују се сваки час речи „земља“, „груда“, „сељак“
г

„сељаштво". ГТоред идеје социјализма, ништа се

више не намеће општој пажњи од снаге сељаштва
_

Највећи догађај 18 века јесте сусрет челика

и водене паре, из чега се родио машииизам. Нај-

већи догађај 19 века јесте сусрет социјализма и

пролетаријата. 1 Јајвећи догађај 20 века јесте су-

срет социјализма и сељаштва. Дубок,

спор и темељан свет, сељаци социјализму прила-

зе опрезно, са подозрењем и неверицом. Страху-

ју да се не ради о простој промени господара, о

још једној, новој промени господара. То их не

би много одушевило, ма да би и то радије прими-

ли него продужење старог стања. Али није до-

вољно да они пасивно приме један наметнути по-

редак, чак ни поредак који би радио у њихову

корист. Погрешно је радити за сељаке а без се-

љака. 1847 правилно је речено да „ослобођење

радника мора бипги дело самих радника"; данас се

мора исто рећи за сељаке. Поучени историјом, мо-

рамо додати, да се сами радници не могу ослобо-

дити без помоћи сељака, нити се сами сељаци мо-

гу ослободитн без помоћи радника. Те две прија-

тељске класе, корачајући упоредо, састаће се у со-

цијализму, у друштву без класа и без повластнца.
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